(1)

Dwie identyczne prostokatne kartki papieru rozcieto na dwie réwne czeSci. 7 pierwszej kartki
otrzymano dwa prostokaty o obwodach 60 cm kazdy, z drugiej natomiast dwa prostokaty o obwo-
dach 54 cm kazdy. Oblicz obwod kartek przed rozcieciem.

Rozwiazanie. Oznaczmy dlugosci bokéw prostokatnej kartki papieru przez z oraz y. Zauwazmy,
ze kartke mozemy rozcia¢ na dwie rowne czesci na dwa sposoby:

Obwod prostokatow otrzymanych pierwszym sposobem wynosi 2y+x, natomiast drugim sposobem
2r +y. Mamy zatem

2y + x = 60

2x +y =54
Z drugiego réwnania mamy

y=>54—-2x

Podstawiajac do pierwszego réwnania otrzymujemy
2(54 — 2x) + = = 60

108 — 4z 4+ x = 60
—3r = —48
r =16
y=>54—2-16=22
O=2r+4+2y=2-16+2-22=176

Obwod kartek przed rozcieciem wynosit 76 cm.

We wraku statku znaleziono skrzynie z monetami: ztotymi, srebrnymi i miedzianymi. Wgrod
znalezionych monet i stanowily monety ztote, 30% monety srebrne, monet miedzianych byto 144.
Ile byto monet zlotych?

Rozwiazanie.

x - liczba wszystkich monet w skrzyni

1

12 - liczba monet ztotych



30%x - liczba monet srebrnych

1
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W skrzyni byto 80 monet ztotych.

(3) Na kazdym wierzchotku trojkata zapisano pewna liczbe, a na kazdym boku zapisano sume liczb z
obu jego koncow. Liczby na bokach trojkata to 9, 11 1 14. Jaka jest réznica pomiedzy najwieksza
i najmniejsza z liczb zapisanych na wierzchotkach?

Rozwiazanie. Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.

Poniewaz x +y = 11, wiec y = 11 — z.
Podobnie x + z = 14, wiec z = 14 — z.
y+z=9

(Ml—z)+(14—2)=9
—2r = —16
r=3_8
y=1—-xz=3
z=14—-2=6
8—3=5

Roéznica pomiedzy najwieksza i najmniejsza z liczb zapisanych na wierzchotkach wynosi 5.
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(4)

Kasia, jadac rowerem do babci z predkoscia 12 km na godzine, dojezdza na miejsce w ciggu 20
minut. O ile szybciej musiataby jechac, aby dojecha¢ do babci o 5 minut szybciej?

Rozwiazanie.

60 minut - 12 km
13< ) 3

20 minut - 4 km

Kasia, jadac rowerem z predkoscia 12 km /h przejezdza w ciggu 60 minut 12 km, wiec w ciggu 20
minut 4km. Zatem do babci Kasia jedzie 4 kilometry.

Zeby dojechaé¢ do babci o 5 minut szybciej musiataby pokonaé 4 kilometry w 15 minut.
4 km - 15 minut
T
16 km - 60 minut
Musiataby zatem jecha¢ z predkoscia 16 km /h.

Aby dojechaé¢ do babci o 5 minut szybciej, Kasia musialaby jecha¢ o 4 km/h szybciej.

Ania ma w skarbonce monety dwu i piecioztotowe. Wartos¢ monet dwuzlotowych to 35% jej
oszczednodci. Ile dwuztotéwek ma Ania, jesli w skarbonce jest 26 piecioztotowek?

Rozwiazanie.

x - oszczedno$ci Ani
35%z - oszczednosei Ani w dwuztotéwkach

65% - oszczednosei Ani w piecioztotéwkach

65%x = 26 - 5zt = 130zt
ﬁx = 130zt

100
100
= 130zt - — = 200z!
x z o5 z

35
7021 : 221 = 35

Ania ma 35 dwuzlotowek.



